# 创新创业教育与专业教育融合发展探究

饶家辉<sup>1</sup>,王宏娟<sup>1</sup>,田进<sup>2</sup>

(1. 吉林大学动物医学学院, 吉林长春, 130062; 2. 吉林大学体育学院, 吉林长春, 130012)

[摘要] 创新创业是新时代的发展主题,也是我国创新驱动发展重大战略部署,而培养具有丰厚专业知识的创新创业人才是高等教育的重要使命。创新创业教育在我国仍处于起步阶段,各种认知褒贬不一。如何尽快肃清认识误区,营造良好生态环境,积极探索创新创业教育与专业教育融合发展的机制体制,构建创新人才培养的课程体系、方法体系、实践体系和文化体系,是破解创新创业人才培养瓶颈,推进我国高等教育改革的当务之急。

[关键词] 创新创业;专业教育;融合发展

[中图分类号] G642.0 [文献标识码] A [文章编号] 1674-893X(2019)05-0031-04

创新,社会进步之源。重大创新发明正在或者已经改变着人类生存范式,深度调整着世界财富的聚集或流向。当今时代,全球新一轮科技革命和产业变革蓄势待发,各国都在积极重构创新版图,争夺创新创业人才和资源<sup>[1]</sup>。可以说,谁赢得了创新创业,谁就掌握了这个世纪的发展主动权和话语权。创新创业,人才是关键。如何培养兼具丰厚专业知识和创新创业能力的人才,是高校的重大使命。

# 一、创新创业教育与专业教育融合发展的价值 追溯

专业教育与创新创业教育融合是培养创新人才的重要手段,是国际国内的发展大势,是学科专业自身的发展需要,以及高素质专业人才的成长需求。

# (一)创新创业是当今时代的发展主题

人类的生存和发展离不开创新创业。以色列在一个荒无人烟的沙漠建国,白手起家,进而发展成为世界上最发达的国家之一,靠的就是不断地科技创新、全民创业。美国硅谷孕育了大批诸如英特尔、苹果、谷歌等国际高科技企业,使美国的电子科技、芯片技术引领世界,才可能对中兴通信及我国大挥制裁之棒。习近平同志讲<sup>[2]</sup>: 科技创新深刻影响着国家前途命运,也关乎人民生活幸福指数。一个国家的创新指数反映该国的综合国力。因此,创新创业既是经济社会发展的推动力,也是这个时代最鲜明的主题。

(二)创新驱动发展是我国的重大战略部署

改革开放至今,我国经济总量居全球第二,进步神速,成就巨大。但是,发展不均衡不充分,粗放式发展、原始科技创新不足等问题依然没有从根本上得到解决。很多关键技术和核心领域仍没有重大突破,还受制于人,许多产业处于全球价值链的中低端,制约创新驱动的深层次体制机制和思想观念障碍依然存在<sup>[3]</sup>。2016年5月,《国家创新驱动发展战略纲要》颁布,强调创新创业是提高社会生产力和综合国力的战略支撑,创新是引领发展的第一动力<sup>[4]</sup>。李克强总理也反复强调和鼓励"大众创业,万众创新"。由此可见,创新驱动发展于我国刻不容缓,"中国制造"——"中国创造"——"中国智造"转换升级刻不容缓,转变发展方式推进产业升级刻不容缓。

# (三)创新创业教育是专业教育的发展归宿

国家民族长久不衰、兴盛强大的关键是创新<sup>[5]</sup>。 学科专业永葆活力和繁荣的关键也是与时俱进、持续创新。无论是科技创新、制度创新、管理创新、 商业模式创新、业态创新还是文化创新,人是第一 要素,人是主体和核心<sup>[3]</sup>。因此,培养具有创新精神和创业意识的专业人才是高校的基本责任,也是 专业教育的应有之义。2015 年教育部要求各高校要 把创新创业教育贯穿于人才培养的全过程,2016 年 明确规定各高校要开设创新创业必修课和选修课。

[收稿日期] 2018-09-09; [修回日期] 2019-09-15

<sup>[</sup>基金项目] 吉林省教育厅"十三五"社会科学研究(就业创业管理专项)"高校创新创业教育与专业教育融合研究"(JJKH20180302JY); 吉林大学 2019 年本科教学改革项目"'新农科'建设背景下动物医学创新人才培养模式改革研究"(2019XZD077)

<sup>[</sup>作者简介] 饶家辉(1974—), 男,四川仪陇人,吉林大学动物医学学院教授,主要研究方向: 创新创业教育,联系邮箱: raojh@jlu.edu.cn; 王宏娟(1977—), 女,吉林长春人,吉林大学动物医学学院副研究员,主要研究方向: 大学生教育管理; 田进(1978—), 男,吉林大学体育学院副教授,主要研究方向: 创新创业与就业指导

专业教育的目标具有趋同性,即促进学生掌握专门知识,具备专业能力,实现优质生存和全面发展。创业是一种新的就业模式,以创业带动就业,是更具挑战的生存和发展,是更高阶的生存和发展。因此,创新创业教育是专业教育的出发点,也是归宿<sup>[6]</sup>。

(四)教学、科研和创新结合是创新人才成长的 必由之路

大量的研究证实,教学、科研、实践创新相结合,是培养创新创业人才的必由之路。将创新创业知识融入专业教育,也是创新创业人才快速成长的有效途径。欧美学者统计后发现:选修创新创业课程的学生与未选修的学生相比,具更强烈的创新创业意愿和更高的创业成功率<sup>[7]</sup>。这些研究也促进了惠及全体学生的创新创业教育的兴起,并进而发展成为当今世界本科教育教学改革的基本趋势。

# 二、创新创业教育融入专业教育的认识误区

创业从来都不是一蹴而就的。2017 年麦可思《中国大学生就业报告》统计显示:我国大学毕业生首次创业成功率不足 5%<sup>[8]</sup>。为此,有人质疑创新创业教育的必要性,对创新创业教育融入专业教育也有微辞,甚至抵触排斥。

# (一)直接抗拒的态度

有人认为<sup>[9]</sup>:在高校,除商科类学生外,其他专业的学生就不应安排创新创业教育,应当集中精力在专业知识的学习、基本技能技术的传授上,让学生专注所学专业。创新创业听上去很美,实则是教人如何赚钱。这主要靠运气、平台和父母,是极少数"幸运儿"的事,与普通人无关。

这是一种典型的对创新创业教育目的认知模糊的表现。创新创业教育的目的不是立即培养出科学家、企业家,也不能简单地理解为教学生如何赚钱,这不是老师的专长。它更多是培养学生具备一种创新、合作、冒险、执著的精神品质,播下一颗愿创业、敢创业、会创业的青春种子,为学生适应未来激烈的竞争奠定专业基础。同时,创新创业教育具有显著的时滞特性。据美国学者统计,新创企业者的平均年龄在 33~35 岁,也就是大学毕业 10年后才真正创业。因此,不能用短视的目光去看待创新创业教育的效果。

## (二)天然分离的观点

有学者认为<sup>[10]</sup>:专业教育、创新教育和创业教育是天然的分离体,教育理念、教学目标、教育方法均不相同,是三个独立的个体,要么是三段衔接关系,抑或是平行关系,反正没有交叉,没有融合,

自为一体,各自为战。

高等教育的基本任务是培养具有创新精神和实践能力的高级专门人才<sup>[11]</sup>。专业教育、创新创业教育,抑或其他教育都是手段,主旨是促进人的全面发展,促进学生高质量就业。创新创业教育的过程,本来就包含有专业教育。反之,专业教育也必然伴随和贯穿着创新创业教育。离开创新创业教育的专业教育会失去目标和动力,脱离专业教育的创新创业教育也会成为无源之水、无本之木,缺乏深度和高度。因此,创新创业教育与专业教育不是割裂的,是相互融合、相辅相成的整体。

## (三)简单叠加的做法

这是我国高校比较常见的创新创业教育的认知和实践形式<sup>[12]</sup>。有些高校为了满足国家教育部门对创新创业教育的刚性要求,在原有专业教育课程体系外,增开创新创业选修课;也有些高校直接把就业指导课改头换面为就业指导与创新创业教育课,而内容并无实质性变化。

这种简单叠加,视创新创业教育为"外来物", 将其游离于专业教育之外,既没有厘清两者之间的 内在逻辑,也没有考虑专业教育与创新创业教育的 血肉关系。其实质还是对创新创业教育缺乏重视和 研究。

# 三、创新创业教育与专业教育融合发展探索

积极探索创新创业教育与专业教育融合发展, 构建与之相适宜的课程体系、方法体系、实践体系 和文化体系,是培养高素质创新创业人才的当务 之急。

(一)在课程融合上,要有形有神,形神结合

专业教育是创新创业教育的基础,课程学习是 创新人才培养的基本要素。因此,在专业人才培养 体系构建中,既要开设一定规模和质量的显性创新 创业课程,也要将创新创业的理念、精神、知识主 动融入专业课程教育实践中去。

## 1. 推进创新创业教育系统化

根据新时代创新创业人才的内涵和社会需求, 开设一定规模的、惠及全体学生的"广谱式"创新 创业必修课和选修课,按照意识引导、知识传授、 能力提升、实践操作等模块构架创新创业教育体 系<sup>[7]</sup>。将学生创业所需的法务、融资、企业管理等 相关内容,作为通用知识编入教材,形成创新创业 教材体系。建立和完善创新创业实践教学体系、产 品研发和转化孵化体系,由经管学院的老师、企业 高管和相关领域的专业老师联合授课,既结合专业 特色,也要给予学生个性化的具体指导。

#### 2. 构建多层次的创新创业课程体系

在专业人才培养方案中,在公共选修课、普通教育课、专业基础课、专业课、课外自修课、创新创业竞赛等不同阶段均融入一定比例的创新创业课程,根据各专业特点,科学合理地确立必修、限选和选修课程,形成多位一体、层次分明、比例协调的多层次课程体系。学生可跨专业、跨学院、跨校区,甚至跨学校选修课程,也可充分利用全球海量慕课资源,自需式修读。在对学生学习效果的评价上,要突出考查学生认知问题的深度、解决问题的高度、创新创业的参与度,改变传统一卷定论的方式,形成新的课程效果评价体系。

# 3. 把创新创业知识嵌入专业教育

嵌入,就是要在专业课程中融入创新创业知识,增加讲授专业领域的前沿研究成果、先进技术的应用与创新、可期待的成果转化与价值等;就是要结合专业提供一定量的创新创业交叉内容供学生选修或研讨,不断优化补充适合学生创新创业的专业课程内容与实践方案<sup>[13]</sup>。鼓励和引导学生立足专业知识进行思维创新,运用专业知识进行创新创业,切实把创新创业知识融入专业课程中去。

# 4. 专业教育与创新创业师资互通

整合校内外人才资源,建立一支既有专业知识背景,又具创新创业知识,还有创新创业经验的师资队伍。把是否具有创新开拓精神、是否掌握创新创业知识、是否指导学生进行创新创业实践纳入学校师资评聘考核<sup>[14]</sup>。创新创业师资采取双向培训,让主讲创新创业课程的经管类老师了解授课对象的专业情况,让专业课程老师了解和掌握相关创新创业理论。学院要把引进和聘用创业经验丰富的企业高管、成功创业的校友作为师资队伍优化的基本手段,把中青年教师定期送到企业实践、参与企业技术创新作为师资培养的新常态。尽可能实现校内和校企以及校校创新创业师资互通、共育、共用,切实为创新创业人才培养提供优良的师资保障。

(二)在实践融合上,要科教结合,校企协同增强创新创业教育与专业教育实践融合的广域性和适应性,以校内综合教学科研实践平台为支撑,积极建构企业、政府和社会团体相结合的多种创新创业实践育人体系,打造校校、校企、校地协同育人模式,实现多学科多专业融合育人。

# 1. 科教结合

学生创新思维从哪里来,创业精神从哪里来?

教学和科研相结合是重要途径。在上好理论课的同时,要积极引导学生走出课堂,走进实验室,走进课题组,以问题和产品研发为导向,让学生在发现问题、自我探索、总结提高中深度参与科学研究,培养主动探求知识的意识和能力。一方面,学生在验证和探求专业知识中,掌握和提升技术技能水平。另一方面,在一定形式的科研训练后,既增强他们学习新知识的欲求,又提高其专业学习的积极性和主动性。

## 2. 校企协同

一方面,学校要组织必要的创新创业训练,以活动和体验教学为主,建立适宜学生参与的创客空间、创业咖啡、创业沙龙、创业社区等,在空间、政策、网络、资金、资源等方面提供必要的资助和便利。另一方面,合作企业要按照市场需求,让学生深度参与产品优化、制度创新、资金运作、社会资源对接、成果转化等,教会他们综合运用专业知识进行创新创业实践。在校企协同中,要杜绝学校、企业"两张皮",同轨不同步或同步不同轨;也要杜绝重校内教学轻企业实践,走马观花,无实质内容。无论是校内教学还是企业实践,均要齐心协力,实现知识的贯通融合和教学目标的达成一致。

# 3. 多方助力

综合利用政策红利、天使基金、风险投资、孵化器、科技园、名企名人等多种资源,为学生创新创业实践提供基地、平台、资金、咨询等帮助,让学生勇于走出校园孕育创新思想,孵化创新项目,实现学校、企业、政府、学生多方联动共赢。

(三)在文化融合上,要理念先行,多措施并举高校创新创业教育与专业教育融合发展,就是要相互渗透、相互影响、相互支撑,共同发展<sup>[15]</sup>。在融合过程中,除了课程、师资、平台等资源融合外,更重要的是要理念融合,形成共趋合力,实现文化融合。

## 1. 树立先进的融合发展理念

育人是高校的第一职责,无论什么专业都应致 力于培养具有创新创业精神和能力的专门人才。融 合发展是专业教育永葆活力的历史选择,也是实现 创新人才培养的重要手段。融合发展就是要你中有 我,我中有你,互通有无。融合不是叠加,融合不 是负担,融合更不应孤立,而应是相互渗透、互为 支撑和补充的双向作用,互相促进,共同发展。这 一创新创业与专业教育融合发展理念,应成为高校 教育工作者的自有"基因",也应根植于受教育者 的骨髓[16]。

## 2. 营造良好的融合环境氛围

无论是专业教育,还是创新创业教育,都应当有环境,有氛围,有吸引力。聚少成多,积石为山。因此,高校应积极构建全员参与、全过程融合的创新创业文化氛围。通过大学生参与创新创业项目、开放型实验、各类专业技能与创新创业大赛、创业名家讲坛、创新创业文化沙龙、自主实验等,构建融合发展良性机制。通过支持和鼓励大学生微创新、小发明、新创意落地生根和开花结果[17],来营造人人乐创新、人人会创新的环境氛围。通过报纸、电视、网络等媒体宣传先进典型,利用经验交流会、年终总结会、专题研讨会等活动推广创新创业经验。通过科学谋划、综合考量、分步实施,为创新创业教育与专业教育融合发展消除制度壁垒,创造良好的创新创业生态环境,积极哺育创新创业人才。

#### 3. 探索适宜的融合教育方式

推动教育教学方式方法改革创新,针对不同课程和教学内容,采取不同的教学方法和策略。少说教多点拨启发、少灌输多研讨、少纯粹理论多体验参与、少空洞虚拟多沙盘演练,形成理论讲授和实训实战相结合、校内与校外相结合、线上与线下相结合、模拟与仿真相结合的多维教学样式。

总之,创新创业教育与专业教育融合发展既是 我国创新驱动发展战略的迫切需要,也是高等教育 综合改革的方向。它不仅是一种行为,一种文化, 一种趋势,更将是高等教育的新常态。

#### 参考文献:

- [1] 习近平.在中国科学院第十九次院士大会、中国工程院第十四次院士大会上的讲话[EB/OL].(2018-05-28) [2018-08-26].http://www.xinhuanet.com/politics/2018-05/28/c\_1122901308.htm.
- [2] 袁新梅,周思柱,华剑.地方高校创新创业教育的困境与对策研究[J].中国现代教育装备,2017(5):60-63.
- [3] 国新网.《国家创新驱动发展战略纲要》政策解读

- [EB/OL].(2016-05-24)[2018-08-26].http://www.scio.gov.cn/34473/Document/1478594/1478594.htm.
- [4] 毛强.创新是引领发展的第一动力[N].学习时报,2017-07-14(A2).
- [5] 江泽民.在全国科学技术大会上的讲话[EB/OL]. (1995-05-26)[2018-08-26].http://www.most.gov.cn/ztzl/q gkjdh/qgkjdhbjzl/qgkjdhbjkjdh/bjzl-dh-9501.htm,1995-0 5-26.
- [6] 柴旭东.基于隐性知识的大学创业教育研究[D].上海:华东师范大学,2010.
- [7] 饶家辉,栾志伟.中美高校创业教育比较及经验借鉴[J]. 中国大学生就业,2017,377(11):34-39.
- [8] 王红茹.中国大学毕业生创业率升至 3%但成功率不足 5%,大学生创业喜忧参半[J].中国经济周刊,2017(39): 58-59
- [9] 覃成强,冯艳,于娜.论高校创业创新教育与专业教育的融合[J].中国成人教育,2013(3):12-14.
- [10] 张绍丽.专业教育与创新教育、创业教育的分立与融合——基于"三螺旋"理论视角[J].黑龙江高教研究,2017, 278(6):100-104.
- [11] 全国人民代表大会常务委员会.中华人民共和国高等教育法[Z].2015-12-27.
- [12] 张锦文.创新创业教育与高校专业教育融合发展机制研究[J].黑龙江教育学院学报,2018,37(5):16-18.
- [13] 凌镜,胡正明,张雁平.融合特征视域下"双创"教育促进 高职人才培养的价值与路径[J].教育与职业,2017(12): 29-33.
- [14] 毛丽娜.在校大学生创新创业意识培养与精神塑造探析[J].教书育人(高教论坛),2017(6):16-18.
- [15] 杨晓燕,杨福章.论专业教育与创业教育相融合的创新教育路径[J].继续教育研究,2017(1):24-26.
- [16] 董淑婧.高校创新创业教育与专业教育深度融合的思考[J].当代教育实践与教学研究(电子刊),2017(3):11.
- [17] 新华社. 国家创新驱动发展战略纲要[EB/OL]. (2016-05-19)[2018-08-26].http://www.xinhuanet.com/politics/2016-05/19/c\_1118898033.htm.

[编辑: 苏慧]